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高三上学期第一周周考试题

化 学
（满分：100 分 考试时间：60 分钟）

一、单项选择题：每小题 4 分，共 40 分

1．我们学习化学很重要的一个方面就是解决生活中的实际问题，下列家庭小实验不合理的

是( B )

A．用灼烧并闻气味的方法检验真皮衣料

B．用淀粉和水检验食盐中的碘元素

C．用食用碱(Na2CO3)溶液洗涤餐具上的油污

D．用食醋除去热水壶中的水垢

【解析】食盐中的碘元素以 KIO3的形式存在，用淀粉和水不能直接检验。

2.过滤后的食盐水仍含有可溶性的 CaCl2、MgCl2、Na2SO4 等杂质，通过如下几个实验步骤，

可制得纯净的食盐水：① 加入稍过量的 Na2CO3溶液； ② 加入稍过量的 NaOH 溶液； ③ 加

入稍过量的 BaCl2 溶液； ④滴入稀盐酸至无气泡产生； ⑤ 过滤正确的操作顺序是（ B ）

A．①②③⑤④ B．③②①⑤④

C．②③①④⑤ D．③⑤②①④

3. 下图所示是分离混合物时常用的仪器，从左至右，可以进行的混合物分离操

作分别是（ B ）

A. 蒸馏、蒸发、萃取、过滤 B. 蒸馏、过滤、萃取、蒸发

C. 萃取、过滤、蒸馏、蒸发 D. 过滤、蒸发、萃取、蒸馏

4. 某国外化学教材中有一张关于氧化还原反应的插图：由图可知, 在该反应中是

（ B ）

A．氧化剂 B．还原剂 C．氧化产物 D．还原产物

5．用 NA表示阿伏加德罗常数，下列说法中，不正确的是（ C ）

A．标准状况下，22.4L 氢气和氧气的混合气体，所含分子数为 NA

B．常温常压下，1mol 氦气含有的原子数为 NA
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C．1mol Al
3+
含有核外电子数为 3NA

D．1L 1mol·L
-1
的 FeCl3溶液中 Fe

3+
的数目小于 NA

6．下列实验装置或操作与粒子的大小无直接关系的是( C )

7．下列说法正确的是（ A ）

A．相同体积和物质的量浓度的不同溶液里所含溶质的物质的量相同

B. 10mol/L 的浓盐酸与 H20 等质量混合所得混合液的浓度为 5mol/L

C．溶液中溶质质量分数为 w，密度为ρg/cm
3
，溶质摩尔质量为 Mg/mol 的溶液的物质的

量浓度为
Lmol

M
/w

D.一定物质的量浓度的溶液配制过程中，仰视定容，所得溶液的浓度偏大

8．下述实验中均有红棕色气体产生，对比分析所得结论不正确．．．的是（ D ）

A．由①中的红棕色气体，推断产生的气体一定是混合气体

B．红棕色气体不能表明②中木炭与浓硝酸发生了反应

C．由③说明浓硝酸具有挥发性，生成的红棕色气体为还原产物

D．③的气体产物中检测出 CO2，由此说明木炭一定与浓硝酸发生了反应

9．下列离子方程式中正确的是 ( D )

A．稀硝酸和过量的铁屑反应：3Fe + 8H
+
+ 2NO3

－
3Fe

3+
+ 2NO↑ + 4H2O

B．NH4HCO3溶液与过量 KOH 浓溶液共热：NH4

+
+ OH

－
NH3↑+ H2O

C．向 Ba(OH)2溶液中滴加 NaHSO4溶液至恰好为中性：

Ba
2+

+ OH
－
+ H

+
+ SO4

2－
BaSO4↓+ H2O

D．KI 溶液与 H2SO4酸化的 H2O2溶液混合：2I
－

+ H2O2 + 2H
+

2H2O + I2

10．用下图所示装置进行实验，下列对实验现象的解释不合理．．．的是（ A ）

①中试剂 ①中现象 解 释

A Ba(NO3)2溶液 生成白色沉淀 SO3

2-
与 Ba

2+
生成白色 BaSO3沉淀
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B 品红溶液 溶液褪色 SO2具有漂白性

C 紫色石蕊溶液 溶液变红 SO2与水反应生成酸

D 酸性 KMnO4溶液 紫色褪去 SO2具有还原性

二、填空题：本题包括 4 小题，共 60 分

11．（每空 2 分，共 10 分）氧化还原反应实际上包含氧化反应和还原反应两个过程，一个

还原反应过程的离子方程式为 NO3

-
+4H

+
+3e

-
=NO↑+2H2O。下列四种物质：KMnO4、Na2CO3、KI、

Fe2(SO4)3中的一种物质甲，滴加少量稀硝酸，能使上述反应过程发生。

（1）被还原的元素是____________，还原剂是_____________；

（2）写出并配平该氧化还原反应方程式___________________；

（3）反应生成 0.3molH2O，则转移电子的数目为___________________；

（4）若反应后，氧化产物的化合价升高，而其他物质保持不变，则反应中氧化剂与还

原剂的物质的量之比将___________________（填“增大”“不变”“减小”或“不能

确定”）。

【答案】(1)N KI (2)6KI+8NaNO2=6KNO3+2NO↑+3I2+4H2O

(3)0.45NA (4)增大。

12.（16 分）（1）铁及其化合物在生活、生产中有广泛应用。请回答下列问题：

①黄铁矿(FeS2)是生产硫酸和冶炼钢铁的重要原料。其中一个反应为

3FeS2+8O2 6SO2+Fe3O4,氧化产物为___________，若有 3mol FeS2参加反应，转移

_____mol 电子。

②与明矾相似，硫酸铁也可用作净水剂，其原理为：___________(用离子方程式表示)。

③FeC13与氢碘酸反应时可生成棕色物质，该反应的离子方程式为_________________。

（2）己知：S2O3

2-
具有较强的还原性，实验室可用 I-测定 K2S2O8样品的纯度，反应方程

式为：S2O8

2-
+2I

-
=2SO4

2-
+I2 ① I2+2S2O3

2-
=2I

-
+S4O6

2-
②。S2O8

2-
、S4O6

2-
、I2氧化性强弱顺序

___________________。

（3）己知溶液中，还原性为 HSO3

-
＞I

-
，氧化性为 IO3

-
＞

I2>SO4

2-
。在含 3 mol NaHSO3的

溶液中逐滴加入 KIO3溶液，加入的 KIO3和析出的 I2的物质的量

的关系曲线如图所示。

①a 点处的还原产物是：________（填离子符号）；b 点→

c点反应的离子方程式是________。

②当溶液中的 I
-
为 0.5mol 时、加入的 KI03可能是________mol。
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【答案】(1) ①SO2 Fe3O4； ②Fe3++3H2O Fe(OH)3(胶体)+3H+

③2Fe3++2I-=2Fe2++I2；

(2) S2O8
2-> I2>S4O6

2-；

(3) ①I-；3HSO3
-+IO3

-=3SO4
2-+I-+3H+；②0.5 或 1.1。

13．（14 分）某同学帮助水质检测站配制 480 mL 0.5 mol/LNaOH 溶液以备使用。

(1)该同学应选择____________mL 的容量瓶。

(2)其操作步骤如下图所示，则如图操作应在下图中的______

__(填选项字母)之间。

A．②与③ B．①与② C．④与⑤

(3)该同学应称取 NaOH 固体________g，用质量为 23.1 g 的烧杯放在托盘天平上称取所

需 NaOH 固体时，请在附表中选取所需的砝码大小________(填字母)，并在下图中选出能正

确表示游码位置的选项________(填字母)。

附表 砝码规格

a b c d e

砝码大小/g 100 50 20 10 5

(4)下列操作对所配制的溶液的浓度大小有何影响？

①转移完溶液后未洗涤玻璃棒和烧杯，浓度会__________(填“偏大”“偏小”或“无

影响”，下同)。

②容量瓶中原来有少量蒸馏水，浓度会____________。

【答案】(1)500 (2)C（2 分）

(3)10.0 （2 分）cd （2 分） c (4)①偏小 ②无影响

14．（20 分）某化学实验小组的同学为探究和比较 SO2和氯水的漂白性，设计了如下的实验

装置。

（1）①反应开始一段时间后，观察到 B、D两个试管中的品红溶液出现的现象是：

B：________________________________，D：____________________________。

②停止通气后,再给 B、D两个试管分别加热，两个试管中的现象分别为

B：________________________________，D：____________________________。

（2）另一个实验小组的同学认为 SO2和氯水都有漂白性，二者混合后的漂白性肯定会

更强，他们将制得的 SO2和 Cl2按 1:1 同时通入到品红溶液中，结果发现褪色效果并不像想

象那样。请你分析该现象的原因（用化学方程式表示）___________________________。
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（3）装置 E 中用 MnO2和浓盐酸反应制得 Cl2，若反应生成的 Cl2体积为 2.24L（标准状

况），则被氧化的．．．．HCl．．．为 mol。

（4）实验结束后，有同学认为装置 C 中可能含有 SO3
2－、SO4

2－、Cl－、OH－
等阴离子，

请填写检验其中 SO4
2－和 SO3

2－的实验报告。

限选试剂：2 mol·L－1HCl；1 mol·L－1 H2SO4；l mol·L－1BaCl2；l mol·L－1MgCl2

1 mol·L－1HNO3；0.1 mol·L－1AgNO3；新制饱和氯水。

编号 实验操作 预期现象和结论

步骤①

取少量待测液于试管中，滴入

至过量
，证明待测液

中含 SO3
2－。

步骤②
在步骤①的溶液中滴入少量

，

证明待测液中含 SO4
2－。

【答案】（每空 2分，共 20 分）（1）①B：品红溶液褪色，D：品红溶液褪色。

②B：褪色的品红又恢复为红色，D：无明显现象。

（2）Cl2＋SO2＋2H2O 2HCl＋H2SO4 （3）0.2

（4）

编号 实验操作 预期现象和结论

步骤① 2 mol·L-1HCl 有汽泡产生

步骤② l mol·L-1BaCl2 有白色沉淀生成

【解析】（1）①SO2具有漂白性，能使品红溶液褪色，氯水具有强氧化性，也能使品红溶液

褪色。

②由于 SO2的漂白性是可逆的，所以加热能使品红溶液恢复红色。但氯水的漂白性是氧化导

致的，是不可逆的，加热不能恢复红色。

（2）由于 SO2还具有还原性，而氯气具有氧化性，二者发生氧化还原反应生成氯化氢和硫

酸，方程式为 Cl2＋SO2＋2H2O=2HCl＋H2SO4。

（3）2.24L 氯气在标准状况下的物质的量是 0.1mol，根据氯原子守恒可知，被氧化的氯化氢

是 0.2mol。

（4）SO3
2－的检验可用盐酸，反应中生成 SO2气体。SO4

2－的检验用氯化钡溶液，生成白色

沉淀硫酸钡。


